

一生挚爱 民间山水画

初秋的太阳还是很猛，幸好树荫和微风带来不少清爽的感觉。宁波博物馆后面的一片绿地上，徐友来正在用毛笔专心作画，旁边的草地上摆放着他的水墨画。十来幅画作随意地用小石块压着，稍显凌乱，看过去倒也像一场小型的户外画展。这些作品的风格稚拙而质朴，正如画上的落款：民间山水画。

徐友来是一位普通的外来务工者，画画是他的爱好。已经63岁的他看起来才四五十岁，他对记者说：“我不抽烟也几乎不喝酒，唯一的爱好就是画画。如果有人喜欢我的画，我愿意免费相赠，以画会友。”相由心生，也许正是心无旁骛的对艺术的爱好，才让他的内心如此丰盈、安宁而快乐。

从小看着油漆工描画

我出生在安徽合肥市庐江县农村。那时的乡村都很贫穷，且不说学画画条件不允许，就连闲书也难得看到几本。我唯一接受到的“艺术熏陶”就来自村民们打造家具时的图案描绘。

那些家具大多是村民们家里盖了新房或者娶媳妇时才打造的。作为农村人的大事，一般人家都会尽可能请来最好的师傅在家里干活，直到所有的家具都完成为止。我有幸看到过几次油漆匠在家具上的描绘，太漂亮了！用毛笔稍作勾勒，一朵花、一片叶子、一只小鸟就栩栩如生地出现了。

那时我就想，如果我也能描出这样的画该多好。于是我一有空就看着师傅们画，心里琢磨着自己怎样才能变成“神笔马良”。这实在是太美好的诱惑，它也成为我童年最难忘的记忆。

为了养活自己，还没有读完小学，我就出去打工。最初我来到上海，找的第一份工作正是做装潢的油漆工。

跟农村不一样的是，城里的油漆工很少需要画画的。打工的日子很忙碌，经常要加班，这对我来说不是问题。我把赚来的钱几乎都寄给了老家的亲人。结婚后，养家的任务更重了。人生就像陀螺不由自主地旋转，为了生存，我们谁也不敢停下来。

很开心有人看我画画

休息的时候，我会躲在工棚里，我唯一的爱好就是提笔作画。哪怕是窝在自己床上小小的一方空间，我也难以扼制想画画的欲望。这是几十年来打工生涯的心理慰藉。我也很想买一些绘画方面的书看看，但是好多书写得太复杂看不懂，我自己琢磨着画。

1998年，我开始尝试在宣纸上用毛笔作画，这需要把纸摊开来，于是我养成了一个习惯，到户外去，比如公园的绿地上。我照着树枝和花朵的样子在太阳下作画，也就是专业人士所说的“写生”，自然万物成了我的老师。

公园里不仅环境好、空气好，运气好的时候还会得到高手指点。记得在上海我就遇到过一位老先生，认真地告诉我怎么画叶子和枝干。他非常专业，也非常友善。

对我来说，最开心的还是在户外画画时经常有人围观，他们有的出于好奇，有的是喜欢我的画。我知道自己只是业余水平，所以每次落款时都写上“民间山水画”。素不相识的人们通常会鼓励我，对我来说，这既是一种分享，也是一种收获。这时候人与人的关系特别单纯，也特别友好，我很喜欢这样的氛围。

我最喜欢画的是山水和竹子、松树等。因为中国古人寄情山水，美丽的山水充满诗意，人人都向往。而竹子的生命力非常顽强，像孩子一样茁壮成长，此外竹子刚直不阿，宁折不弯，和我坦率的个性相似。松树则像我的打工人生，任凭风吹雨打，历经春夏秋冬，永远顽强地挺立着、坚持着。



徐友来和他的画作。

最喜欢东钱湖的美景

2004年我来到宁波，开始时做的还是老本行——油漆工。如今我在一个厂里上班，休息时间也相对固定了。有时我下班后会在单位的办公室里画上几个小时，画完后有同事看上哪幅作品，我就会送给他们。自己的画被人认可，当然是开心的事情。

宁波的城市绿化很好，除了公园和草地，我最喜欢去的地方就是东钱湖。

我现在住在鄞州姜山，离东钱湖不算远。天气晴好的双休日，我会在早上八点多钟出发，骑一个多小时的自行车来到东钱湖，找个合适的湖边空地开始画画。只要一动笔我总会忘了时间，几个小时不知不觉就过去了。然后吃点自己随身携带的馒头和白开水，再继续画，直到下午四五点钟回家。

湖光山色，一年四季不同的风景，每次画画的时候，我都会觉得人生特别充实，仿佛可以感受到古人在山水间徜徉的悠闲生活。评判一幅画的优劣，每个人有不同的标准，我个人认为，画画首先还是要有的基本的形，就是要画得像，然后才是因为热爱而产生的思想，虽然比较难，但是我觉得自己可以通过不断的努力达到这个境界。

东钱湖因为风景如画，经常有专业的人在那儿画画，我就过去看他们画，希望可以学到一点技巧。

我也去过宁波博物馆看画展，把自己的作品带给那里的工作人员看。我知道自己的水平还不够，但是没有关系，对于一个普通的打工者来说，我最大的优点是能够吃苦，对于画画我也是这样坚持着，何况这是一件很快乐的事情。所以，不管怎样，我会一直画下去。

我希望，将来能够找到一份和画画有关的工作，如果这样，那就最好不过了。如果有绘画方面的公益指导活动，可以让我正规地学习几天，也是我特别期望的。

倾诉人：徐友来

记者：陈晓昱

摄影：徐建东

倾诉热线：15058047703

倾诉邮箱：dnsbqg@126.com

情感倾诉QQ：3148917426

情感倾诉微信id：150580477



同城相亲

用智慧照亮 爱情之路

世上很多事都有迹可循，我们可以遵照规律更好地完成它，但爱情不是。在爱情中寻找规律，只能让爱变得庸俗不堪。一个人想要获得实实在在的幸福，最好是既不太聪明，也不太傻。人们把这种介于聪明和傻之间的状态叫做生活的智慧，爱情也一样。所以爱情不用刻意去勾画、营造，只要你从心出发，你把世界看美了，它也会照亮你。

柴清影 1993年，高1.61米，重48公斤，本科，舞蹈老师，年薪7万元。

漂亮的她，因为学习艺术的缘故，气质优雅大方；有主见，极聪明，正用好奇和欣赏的目光期待另一半。

廖宛如 1990年，高1.62米，重48公斤，本科，事业编，年薪10万元。

文质彬彬，淑女范，笑起来眼睛眯成一条缝，阳光又可爱；说话如和风细雨，特有亲和力。

蔡晨光 1990年，高1.81米，重75公斤，本科，银行，年薪10万元。

原籍安徽，现居宁波；阳光朴实，踏实上进；是个标准白领，有理想，肯吃苦，已备房和车，静候女主人。

夏景颜 1988年，高1.63米，重50公斤，硕士，事业编，年薪12万元。

个性很单纯，甚至有点迷糊，可爱俏皮赤子心；外表中上，比较随缘，贤妻良母型。

黄灿佳 1987年，高1.75米，重80公斤，本科，事业编，年薪10万元。

他，微胖，西装革履，一副精英范；高智商低情商；是个象棋高手，吃货。

曾爱嘉 1987年，高1.62米，重49公斤，本科，事业编，年薪12万元。

她，离异带一女儿，气质好，坚强乐观，是个厨艺高手；温和有涵养，落落大方。

周涵光 1985年，高1.71米，重60公斤，硕士，外企，年薪20万元。

彬彬有礼，看问题很深刻，和他交流有一种学术讨论的感觉；喜欢阅读，博学多才。

红娘工作助人为乐，现招热情热心人士加入我们，为爱推波助澜。

地址：海曙东渡路29号（天一）世贸中心大厦9楼B22室。

电话：87121813 18967886737

月老星空：80后水瓶男，学过几年心理学，喜欢舞文弄墨，热衷并擅长乱点鸳鸯谱。我的相亲口号是：只找有“嫁”值的人！如果你想交友相亲告别单身，

欢迎和我联系。

QQ：425610150

微信：

yuexingkong

